

聚焦主责主业 推进一体履职

通辽讯 如何树牢和践行正确政绩观?如何抓好业务管理、案件管理、质量管理?近日,通辽市两级院检察长开展了座谈交流,进行务虚研讨。

会议强调,要把握好、处理好三对关系:一是“放下包袱”和“担起责任”的关系。各级检察机关特别是基层检察院要准确理解,警惕从“刻意为之”转化到“失职不为”,防止从“能动”转化到“不动”。全市检察人员要把主要精力放到法律监督的主责主业、履职办案的本职本源、高质效办案的价值追

求上来,把更大功夫下在标准更高、要求更严、责任更大的业务管理、案件管理、质量管理中来。二是“宏观数据分析研判”与“微观案件检查评查”的关系。要在保证数据真实、客观、准确的基础上,加强对数据的宏观分析研判,对履职办案质量、效率、效果进行全面深入分析,强化规律性认识、把握趋向性态势,发现倾向性问题,为高质效办案提供更加科学的参考依据。案件质量是检察工作的生命线,要抓好案中检查与案后评查,更加突出案中检查,做到日常预防,远

事后把脉问诊开方抓药更有效。同时也要通过案后评查发现普遍性问题,及时反馈,公开晾晒,进行反向审视和警示教育,做到“痛”改前“非”,以防旧病复发。三是“各自履职”与“一体履职”的关系。要把握好“三个结构比”,既不让渡也不越权,依宪法法律、依职责权限、依程序规定,充分履行法律监督职责,种好自己的责任田。同时,要坚持系统观念推进一体履职,实现上下两级纵向贯通、四大检察横向衔接、区域联动交流互鉴。(通辽市人民检察院供稿)

召开工作调度会议 深化多元化解机制

本报讯(记者 赵芳 包聪颖)近日,呼和浩特市回民区召开了“政协+法院”民事纠纷多元化解机制建设工作调度会。会议总结了2024年以来,回民区“政协+法院”民事纠纷多元化解机制建设工作进展情况。

据了解,自回民区“政协+法院”民事纠纷多元化解机制建立以来,回民区人民法院以“政协+法院”矛盾纠纷调解工作站为抓手,邀请具有行业专业技能的政协委员参与到相关案件的调解工作中,发挥政协委员熟悉行业专业特点的优势,及时解决群众疑难困惑,提高了案件调解率,进一步维护了社会的和谐稳定。

据悉,回民区政协和回民区人民法院依据本地区诉讼案件类型、矛盾纠纷化解需求、政协委员调解员履职情况等实际,实时调整政协委员调解员名单,此次最新名单中纳入了环境保护、热力保障、医疗、教育等行业的政协委员参与到诉前调解工作中来,为推动“政协+法院”民事纠纷多元化解工作运行更加顺畅、落地更见实效奠定了坚实基础。

加强检警协作 助推办案质效

乌拉山讯 近年来,巴彦淖尔市乌拉特前旗人民检察院与公安机关紧密配合,加强侦查监督与协作配合,引导侦查机关调查取证,提高了办案质效,为推动检察机关和公安机关的深度合作奠定了坚实基础,也为更好地服务保障人民群众的合法权益提供了有力支撑。

该院充分发挥侦查监督与协作配合办公室的作用,与公安机关紧密配合,针对各类疑难复杂案件召开联席会,共同探索开展撤案备案审查工作。为了进一步规范侦查活动,该院还与公安机关建立了“双向派驻”协作机制,通过这一机制,公安机关向检察机关开放执法办案系统查询权限,主动接受检察监督;检察机关在介入、会商时提出是否报捕的建议,从源头上减少“程序空转”。此外,该院还指派办案组常态化入驻公安机关,这一举措搭建了轻微刑事案件办理的“快车道”,实现了简案快办、难案精办。在检警协作方面,建立了检警数据共享机制,通过共享数据信息,检察机关可以及时发现案件突破点,协同公安机关开展工作。(王彤)

监管餐饮行业 守护食品安全

树林召讯 近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院对辖区内的餐饮行业进行走访调查,重点查看了从业人员的健康证情况。

该院通过向相关医疗机构调取健康证体检数据,利用“健康证大数据法律监督模型”分析、比对、碰撞,发现部分商户经营者所持有的健康证存在失效或与颁证机构信息登记不相符等问题。针对发现的问题,检察机关依法向相关行政主管部门制发检察建议,建议其切实履行监管职责,强化执法检查力度。

下一步,达拉特旗检察院将持续深入推进“检护民生”专项行动,加强与相关行政主管部门的协调配合,强化食品安全的日常监管,筑牢食品安全防线。(黄平)

调研指导统战工作

阿勒腾席热讯 近日,鄂尔多斯市委统战部副部长、市宗教事务局局长林永刚到伊金霍洛旗人民检察院调研指导工作。

林永刚一行听取了统战工作和民族团结进步工作有关情况介绍,对如何立足检察职能职责,推动统战工作与检察工作一体发展进行了详细了解。

查漏补缺明确方向

通过实地走访调研,调研组一行对该院的统战工作和民族团结进步工作给予了充分肯定,工作中思路清晰、部署得当、推进有力,特别是在优化营商环境、服务中小企业、为民营企业保驾护航、化解矛盾纠纷、维护社会和谐稳定等方面做了大量工作,卓有成效。(苏龙嘎)

开展综合考评 提升履职能力



巴彦托海讯 为全面提升司法警察基本素质,进一步强化履职能力,近日,呼伦贝尔市中级人民法院司法警察支队支队长张广泽一行到鄂温克族自治旗人民法院对司法警察大队进行年度考核。

此次考核通过查看台账、实地演练等方式进行,以“实战、实用、实效”为导向,紧密结合日常司法警务工作实际,重点对理

论考核、基础业务、基础体能、队列动作、警务技能、常见警情处置等科目进行考评。

下一步,该院司法警察大队将以此次考核为契机,巩固转化学习成果,全面抓好司法警察训练与各项警务工作,以更高站位、更实作风、更严要求,为法院工作高质量发展提供坚强有力的警务保障。(马岩 吴志通)

携手联动聚合力

包头讯 为进一步深化“政协+法院”协作机制,强化多元化解纠纷工作,近日,包头稀土高新区人民法院召开了“政协+法院”工作座谈会。

“政协+法院”协作机制是对坚持和发展新时代“枫桥经验”的有益探索,对推动民事纠纷多元化解具有重要意义。“政协+法院”协作机制建立以来,政协委员积极参与调解案件,为基层社会治理赋能。

走访调研查实情

本报讯(记者 宋宏颖 通讯员 高飞)近日,赤峰市巴林左旗人民检察院对包联点乌兰达坝苏木进行了走访调研,此次调研活动主要围绕驻村干部在冬季取暖保障、安全问题、帮扶成效等关键领域展开。

在调研过程中,调研组针对冬季取暖问题,仔细检查了取暖设备的安全性和取暖物资的储备情况,确保驻村干部能够安全、温暖的度过寒冬。同时,与驻村干部进

强化帮扶责任

萨拉齐讯 为进一步强化帮扶责任,拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,近日,包头市土默特右旗人民法院干警深入双龙镇社干营村开展帮扶责任人集中入户排查走访工作,确保帮扶工作落到实处、取得实效。

帮扶干警数次深入村民家中核算收入情况,更换明白卡信息,严格执行入户“双签字”。同时,帮扶干警通过通俗易懂的语

多元解纷提质效

在今后工作中,该院将积极拓宽沟通渠道,持续加强与政协委员的沟通联动,对政协调解员加强法律知识、调解技能培训,进一步提高业务水平。同时,通过主动邀请政协委员参与旁听庭审,参与诉前、诉中调解工作,见证执行等方式,充分调动调解员参与司法活动的积极性,形成多元解纷工作合力,为地区经济社会高质量发展提供更加有力的法治保障。(齐浩越 郝佳俊)

帮扶政策落实处

行深入交流,听取他们的意见和建议,共同探讨如何更好地开展帮扶工作,提高帮扶成效,确保各项帮扶政策落到实处,真正惠及当地群众。

通过此次走访调研,巴林左旗检察院不仅为驻村干部和当地群众送去了温暖和关怀,也进一步压实了帮扶工作责任,强化了帮扶工作力度,为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴提供了有力的司法支持。

助推乡村振兴

言,将医疗补助、小额信贷等相关政策信息内容宣讲到位,配合村委会对农村危房深入排查,对饮水、就医、享受补助、养老金发放等情况进行核实,积极帮助解决实际困难,持续提升满意度。

通过此次工作开展,进一步促进了帮扶责任人与帮扶对象的联系交流,增进了彼此的沟通联络。下一步,该院将常态化开展帮扶工作,全力助力乡村振兴。(张琪)

坚决扛起政治责任 维护司法公正廉洁

包头讯 诚信是法治文化的核心,是司法公信力的基础。包头市白云鄂博矿区政法各单位坚决扛起政治责任,弘扬法治精神,强化纪法意识、恪守法律底线,加大执法监督力度,以公正立公信,努力让人民群众在每一起司法案件中感受到公平正义,坚决维护好诚信的“最后一道防线”。

一是接受社会各界监督。2024年以来,依法公开行政处罚累计510份,共计录入行政许可、行政处罚“双公示”信息56条。在12309平台发布程序性信息46条,升级12309检察服务热线,实现接听群众电话不打烊,制定检察长接待排班表,坚持落实检察长、承办检察官“接待日”接待制度。举办萌娃进警营开放日活动、检察开放日活动、“优化法治化营商环境暨诚信建设助企发展”座谈会。

二是助推案件质量提升。加强案件质量评查,强化法官办案质量意识和责任意识,将办案质效与法官评先评优、个人晋级考核挂钩,抓紧抓实法官办案责任。

三是强化司法廉洁监督。白云鄂博矿区区委政法委及政法各单位每月填报防止干预司法“三个规定”记录表,严格落实“两高两部”发布的司法工作人员近亲属“禁业清单”,完善司法工作人员离任审批监管,建立工作台账,防止利益输送和利益勾连,切实维护司法廉洁和司法公正。

在今后工作中,白云鄂博矿区政法系统将始终围绕新时代新征程党的中心任务,坚持公开公正、司法为民的服务理念,持续提供优质高效的法律服务,让司法公信显威力,为经济社会健康发展作出更大贡献。

(包头市白云鄂博矿区政法委供稿)

组织开展案卷评查 规范行政执法行为

包头讯 为加强行政执法监督力度,有力规范行政执法行为,进一步提高行政执法案卷质量,近日,包头市石拐区司法局组织开展了2024年度行政执法案卷集中评查活动,重点评查了食品药品、公共卫生、自然资源、农牧水务、生态环境、安全生产6个重点领域2023年10月1日至2024年10月30日已办结的行政处罚案卷20余卷。

为确保评查工作质量,石拐区司法局遵循“统一标准、客观公正、实事求是”的原则,以“一卷一表、一案一评”的形式,从案件办理的合法性和规范性两大维度,对个案的事实证据、法律适用、执法程序、处罚裁量、文书制作、案卷装订等方面进行了逐项评查打分。

通过此次评查活动,不仅发现了行政执法中存在的问题和不足,还及时提出了整改意见和建议。同时,评查活动也促进了执法人员之间的交流和学习,提升了业务能力和综合素质。下一步,石拐区司法局将继续加强行政执法案卷评查工作,推动行政执法规范化、标准化、信息化水平不断提升,为法治政府建设贡献更大力量。(王丽婷)

开展系列培训会 培育“法律明白人”

百灵庙讯 “法律明白人”是基层法治宣传和法律服务的重要力量,肩负着传播法律知识、化解矛盾纠纷、维护社会稳定的重要使命,在基层法治建设中起到重要作用。近日,包头市达茂旗司法局组织开展了系列“法律明白人”业务培训活动。

在百灵庙镇,工作人员结合实际案例深入浅出地为“法律明白人”讲解了与基层群众生产生活密切相关的法律法规,并针对如何开展法治宣传、如何协助调解矛盾纠纷、如何引导群众依法维权等重点职责和工作方法进行了详细阐述。为了达到学以致用的效果,此次培训还设置了互动环节,现场解答“法律明白人”在工作中遇到的问题和困惑。

此次系列培训,进一步明确了“法律明白人”的工作职责和使命,提高了法律知识和业务水平。下一步,达茂旗司法局将不断加强“法律明白人”的管理培训,提升他们的整体素质,为基层法治建设贡献力量。

(包头市达茂旗司法局供稿)